辽宁第十届职业人群

"万步有约"大赛启动

本报讯 (记者邹欣芮 特约记者郭睿琦)4月25日,辽宁省第十届职业人群"万步有约"健走激励大赛启动仪式在大连市举行。此次活动覆盖

该省14个地市、100个县区。活动由

辽宁省卫生健康委和辽宁省疾控局指

导,辽宁省疾控中心主办,大连市卫生

与时光邮局趣味活动,将历史文化与

健康运动深度融合,为参与者奉上一

场沉浸式健走体验。400余名参与者

完成了6处健康主题打卡点任务,领

取纪念明信片并写下健康目标,投入

"时光邮局"寄给未来的自己或亲朋好

友,让今日承诺成为未来惊喜,传递跨

越时空的健康关怀。

启动仪式现场还开展了健走打卡

健康委和大连市西岗区政府承办。

广西推进职业健康信息化管理

本报讯 (特约记者彭远贺 通讯员任健 朱若兰)4月25日,广西壮族自治区卫生健康委召开新闻发布会,介绍广西劳动者职业素养提升和权益保障工作成效。据悉,自2024年10月广西职业健康信息综合管理平台投入运行以来,注册企业、机构数量已达1万多家,覆盖30多万名劳动者,上报与推送相关信息10万余条,初步实现全区职业健康信息化和智能化管理。

该平台由广西壮族自治区卫生健康委统筹建设,广西职业病防治研究院(广西工人医院)负责日常管理,广西卫生健康统计信息中心负责技术支

持。平台共建设13个子系统,涵盖用人单位、劳动者、职业健康体检管理、职业病诊断/鉴定、职业卫生技术服务等多个方面,构建"机构—自治区—国家"三级职业健康体检数据贯通体系。

广西卫生健康委副主任吴兴华介绍,依托该平台,广西实现企业职业病危害项目申报、职业病危害因素检测、职业健康检查与培训等服务的数据共享,通过人工智能与大数据分析,预测企业职业健康管理隐患,提醒劳动者健康风险,推送近期职业健康工作提示,为企业的职业健康管理提供便利。

据悉,该平台通过标准化接口实现与辖区内职业健康体检机构、国家监

管平台的数据交互,只要体检机构一键 开启同步,就可实现从检验检测设备到 广西平台、国家平台的数据报送。截至 2025年3月,该平台已覆盖全区14个 地市、111个县(区、市)、182家职业健 康体检机构、66家职业/放射卫生技术 服务机构、1842家放射诊疗机构。

广西职业病防治研究院健康管理中心主任江蓓介绍,该平台具有数据逻辑校验功能,若某个体检数据明显不符合技术规范的要求,同步模块会发出提醒,由此可提高报送数据的准确性。此外,该平台还规范了体检机构的体检项目,针对各种职业病危害因素对应需要做的职业健康体检项目,该

平台按照技术规范设置得一清二楚,体 检机构只需按照平台列出的项目进行 操作即可确保体检的规范性和全面性。

该平台还实现了对企业建设项目的职业卫生"三同时"工作(建设项目职业病防护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用)的精准管理。广西职业病防治研究院职业卫生与毒性评价所副所长黄翔介绍,企业可以一次性委托技术服务机构完成"三同时"工作,无须再自行录入数据,既提高了数据的准确性,又减轻了企业的负担。

据悉,劳动者可以通过"桂健康" 微信小程序查看自己的职业健康体检

结果。同时,该平台还能自动生成体 检报告、职业病诊断/鉴定报告,线上 推送至用人单位及劳动者,实现精准 在线服务与信息共享。

广西卫生健康委职业健康处处长 莫国乾表示,政府可以通过平台的数 据分析,了解不同地区、不同行业职业 病的发病情况,从而制定更加精准有 效的职业病防治策略。同时,该平台 还可以对职业病进行预警管理,一旦 发现职业病发病趋势异常,立即发出 预警信号,以便及时采取措施进行干 预。目前,该平台正在搭建完善人工 智能预警模型,进一步实现监督执法 系统数据互通。

康宣讲团师资,并于4月18日组织包括全省心理健康领域专家及技术骨干在内的100余人开展省级师资

培训,着力打造职业心理健康宣讲

通过"科学普及+精准干预"双轮驱

动,推动将心理健康服务纳入职业病

防治和健康企业建设核心环节。同

时,顺应职业病目录扩围趋势,坚持医

防融合,从源头上控制和消除职业健

康危害,把服务重心从重点职业人群

扩展到全职业人群。

下一步,广东省职业病防治院将

湖南省职业病防治院 推出职场人群工间操

本报讯 (通讯员李聪玲 特约记者文娜)近日,湖南省职业病防治院推出《健康握在手》工间操,针对"屏幕脸""鼠标手""办公腰"等职业相关疾病,将医学康复动作与流行音乐、手势

舞有机融合。 这套工间操由该院骨科、疼痛科 及体重管理领域等的专家联合创编, 针对劳动者久坐少动、缺乏锻炼等突 出问题,设计了帮助缓解职场人群久 坐带来的颈椎病、腕管综合征、腰椎间 盘突出等职业相关疾病症状的动作, 旨在帮助劳动者"动起来、减压力、管

"每个看似轻松的转腕动作都蕴含解剖学原理。"该院骨科主任杨红波介绍,团队严格参照《骨科康复指南》,将颈部侧弯角度控制在30度以内,手腕抖动幅度精准对应腕关节活动度标准,在保证安全性的同时实现肌群激活。针对久坐人群特别设计的腰部扭转动作,能有效预防腰肌劳损。

该院内一科主任曾妍介绍:"《健康握在手》单次锻炼可消耗50千卡~100千卡热量,长期坚持能调节瘦素分泌,助力体重管理。"

狼疮肾炎"和"人源异体脐带间充质 干细胞治疗系统性硬化症"两个项

当前,由孙凌云主持的上述两项新药临床研究已取得重要阶段性进展,两个项目的【期临床试验均已顺

目,获得新药临床研究审批。

临床试验。

广东打造职业心理健康宣讲"精锐之师"

安徽开展"职业健康•工驿行动"

本报讯 (通讯员杨敏 特约记者朱琳)广东省职业人群约有8500万人,占全国近10%,劳动者职业健康尤其是心理健康问题备受关注。记者近日从广东省职业病防治院获悉,该院计划在全省组织开展200场次以上

职业人群心理健康知识讲座,实现县区及重点行业全覆盖。

据悉,近3年,广东省重点人群职业健康素养监测结果显示,教育工作者、医务人员、新业态从业者和流水线工人等群体的职业心理健康问题相对

全社会关心关注职业健康的良好氛

围,近日,安徽省卫生健康委、安徽省

总工会印发《关于在工会驿站开展职

业健康科普宣传活动的通知》,在全省

约1.5万家工会驿站开展"职业健康·

严峻,存在职业紧张、焦虑和抑郁等问题。尽管部分城市已试点"心理健康进企业",一些企业设立 EAP(员工援助计划)并开通心理咨询热线,但仍面临资源分配不均、基层和企业覆盖率低、中小微企业员工心理健康管理缺

工驿行动",拓展职业健康宣传阵地,

是户外劳动者、新就业形态劳动者等

群体,通过在工会驿站设立职业健康

该活动面向广大一线职工,尤其

普及职业病防治知识。

失、科普力度不足、病耻感和社会歧视 广泛存在等挑战。

为破解上述难题,今年,在广东 省卫生健康委指导下,广东省职业病 防治院联合省精神卫生中心遴选出 40位专家组成省级职业人群心理健

宣传专区、开展职业健康知识宣讲、

举办职业健康主题活动、组织线上宣

传活动等多种形式,广泛宣传职业病

防治法等法律法规、职业健康相关

疾病管理及服务政策、职业健康科普

知识,引导劳动者践行健康工作和生

《通知》要求,广泛动员各基层工会、职业病防治机构和用人单位共同参与,将"职业健康·工驿行动"与职业病防治法宣传周活动、职业健康知识"五进"活动、重点人群职业健康素养监测与干预项目等工作统筹谋划、协同推进。同时,要逐步建立长效机制,常态化推进"职业健康·工驿行动",不断拓展宣传深度和广度,着力提升劳动者职业健康素养水平。

职工、服务职工的前沿阵地作用,营造

记者周海蕾)为进一步推进职业健康

保护行动,强化广大劳动者的职业健

康保护意识,充分发挥工会驿站贴近

本报讯 (通讯员王莉莉 特约

南京鼓楼医院风湿免疫医学中心主任孙凌云——

心有鸿鹄志 领跑克顽疾



孙凌云正在为患者诊疗

□本报记者 郭晓薇

红斑狼疮是一种复杂的自身免疫性疾病,其中,系统性红斑狼疮可累及全身各脏器,难治性患者5年内死亡率高达50%。南京大学医学院附属鼓楼医院(南京鼓楼医院)风湿免疫医学中心主任孙凌云教授在该领域深耕30余年,凝聚了一支充满活力与创造力的临床科研团队,开创了异体间充质干细胞免疫调控研究与临床应用新领域,攻克了难治性系统性红斑狼疮无药可治的世界难题。该团队迄今已完成2800余例间充质干细胞移植治疗,为无数患者带来生的希望。

凭借卓越的医学贡献,2020年1月,孙凌云团队"异体间充质干细胞治疗难治性红斑狼疮的关键技术创

新与临床应用研究"荣获国家技术发明二等奖;今年3月26日,孙凌云荣获第十八届中国药学发展奖临床医药研究突出成就奖。

筚路蓝缕 提升科研能力

曾经,风湿免疫病被医学界称为 "不死的癌症",许多患者因缺少治疗 方法,饱受病痛折磨。攻克风湿免疫 病治疗难关,成为孙凌云踏上学医之 路的初心。

南京鼓楼医院的风湿免疫科成立于1979年。当时,国内的风湿免疫专业才刚刚起步,而西方国家成立这一学科已有70余年的历史。面对

国内风湿免疫领域庞大的患者群体和稀缺的医疗资源,以及风湿患者可能面临的残疾、瘫痪、丧失劳动能力等后果,孙凌云更加迫切地希望可以为患者开展早期治疗,改善患者的生活质量。

1994年,孙凌云远赴意大利求学,并将他在意大利看到的病例、治疗方法、心得等记录下来,用半年时间完成了一部38万字的专著——《分子风湿病学》,填补了国内该领域研究的

1998年,孙凌云在亚洲率先开展自体骨髓干细胞治疗重症难治性系统性红斑狼疮。2004年,他赴英国学习干细胞治疗技术。孙凌云带领团队通过对系统性红斑狼疮患者和动物模型的研究,率先发现系统性红斑狼疮患者骨髓间充质干细胞存在多种异常。于是,团队勇于挑战医

学"无人区",把研究重点转向了间充质干细胞,在对多种来源的间充质干细胞治疗方案进行对比研究的基础上,确定了骨髓或脐带来源的间充质干细胞科学、安全、有效的临床治疗方案。该方案为国际首创,现已载人国内外108部专著。

甘为人梯 夯实学科实力

"我在研究的时候遇到难点、卡点,孙老师都会倾力相助。"南京大学2014级博士毕业生耿林玉回忆起多年前在孙凌云麾下读博时的事,仍感觉历历在目。她记得当时有一个实验在转染质粒时,效果一直不理想,孙凌云还特意联系了擅长这一领域的教授,让她去学习相关技术。在她看来,孙凌云在治学严谨的同时,总是在关键时刻给予关键性指导和支持,让学生在学术道路上少走弯路。

"很庆幸能有孙老师这么好的领路人。"耿林玉说。她现在也已经在南京鼓楼医院风湿免疫科工作多年,她希望在孙凌云的带领下,见证科室发展成全亚洲乃至全世界最大的风湿病治疗中心。

多年来,孙凌云及其团队坚持对间充质干细胞疗法的作用机理进行深入研究,除了治疗难治性系统性红斑狼疮外,也将该疗法应用于其他风湿免疫疾病的治疗,如难治性干燥综合征、系统性硬化症、类风湿关节炎等。孙凌云表示,相比造血干细胞,间充质干细胞同样具有免疫调节功能,且异体移植没有排斥反应,注射前不需要摧毁人体原有的免疫力,相

孙凌云坦言,研究并非一帆风顺,当时最大的难点是临床应用前的细胞扩增环节,抽取40毫升至50毫升的骨髓,将其中的间充质干细胞分离出来,然后培养扩增到5000万个干细胞,纯度要达到90%至95%,细胞活率要达到98%以上。"当初,仅这一环节的研究,就花费了一年多时

间。"孙凌云说。现在,他的团队早已能够利用脐带分离进行较为稳定的干细胞扩增,这为后续间充质干细胞药物开发奠定了基础。

"间充质干细胞疗法能治疗很多免疫类疾病,但也不是对所有群体都有疗效。"孙凌云直言,对于间充质干细胞疗法的相关研究还有很多问题有待探索,团队的研究会持续进行。

作为国家重点研发计划首席科学家,孙凌云在国际顶级期刊发表论文628篇,其中SCI论文336篇,牵头制订并发表《异体间充质干细胞治疗系统性红斑狼疮专家共识》和《异体间充质干细胞治疗系统性硬化病的专家建议》,主编《干细胞与自身免疫病》专著,获批专利10项,其中国际专利3项。

依托风湿免疫科多年的发展积淀,医院成立了风湿免疫医学中心暨干细胞与免疫医学中心牵头单位,孙凌云担任该中心主任。作为学科带头人,孙凌云把学科创建过程中的困难当成砥砺前行的动力,凭着坚定的意志和不懈的努力,克服重重困难,坚定地带领风湿免疫学科大跨步向前。

潜心研究 推进临床转化

在孙凌云看来,医学的发展需要医务工作者在临床工作中发现问题,并通过基础研究分析和解决问题,最终反馈回临床,形成"从临床中来,到临床中去"的闭环。"间充质干细胞药物开发具有潜力。"孙凌云说,目前,各种风湿免疫病多达200种,初步估计我国风湿病患者达8000万人。

看达8000万人。 孙凌云带领项目组开展的前期 基础和大样本的临床研究,为间充质 干细胞的成药性研发奠定了坚实基础,获批的专利"脐带间充质干细胞 在制备治疗自身免疫性疾病药物中 的应用"实现产学研一体化对接。"人 源异体脐带间充质干细胞治疗活动

仁心仁术

守护患者健康

利完成, II 期临床试验已于2024年底 完成入组,预计今年6月将完成全部

由于来自全国各地的患者众多,为方便患者就医,孙凌云特意在周末增设了专家门诊,并常常在出诊的日子提前抵达诊室,只为多给一些患者看病。

"这9年来,是孙大夫用精湛的医术救了我。"今年20岁的小戴感激地说。在2016年5月被家人辗转带到南京鼓楼医院就医时,小戴已经命悬一线。2023年7月,孙凌云给长期调理后已经符合相关条件的小戴做了CAR-T(嵌合抗原受体T细胞疗法)治疗,用以控制难治性系统性红斑狼疮引起的血小板减少。现在,小戴的血小板计数值已经从2×10°/升,升至216×10°/升,24小时尿蛋白也从10克左右降到0.9克。小戴出院时,病情已明显好转,这让孙凌云感到由衷的欣慰。

孙凌云常说:"被患者信任让我很有成就感。"多年来,无论科研和管理工作如何繁忙,他都坚守在临床一线为患者看病。他表示:"把患者从死亡边缘拽回,看着他们的压疮疮面逐渐愈合,从瘫痪到站立,是让我最期待和高兴的事。"让这些经历过诸如心脏骤停、肺泡出血等危急状况的患者重新拥有健康的人生,是团队医务人员共同的心愿。

全国卫生系统先进工作者、全国卫生系统突出贡献中青年专家、国家首届杰出医师、江苏省最美科技工作者、江苏省十大医德标兵……诸多荣誉的背后凝聚着孙凌云数十年如一日的执着追求与辛苦付出。在昔日有限的设备和条件下,他坚守免疫医学临床和科研一线;在忠守免疫医学临床和科研一线;当时治疗系统性红斑狼疮的技术瓶颈,他带手系统性红斑狼疮的技术瓶颈,他带系领团队用创新思维突破学科边界,在临床实践与科研攻关上持续发力,在免疫医学发展史上镌刻下熠熠生辉的印记。

图片由南京鼓楼医院提供